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Състоянието на децата по света 2025

Преодоляването на детската бедност: нашата споделена  
отговорност

Настоящият кратък доклад се публикува заедно с най-новото издание на водещия доклад на УНИ-
ЦЕФ „Състоянието на децата по света“, който анализира продължаващото въздействие на бед-
ността върху децата и техните общности в глобален мащаб.

През XXI век светът постигна значителен напредък в намаляването на детската бедност – броят 
на децата, живеещи в условия на тежки лишения, намаля с една трета в периода 2000–2023 г. Този 
напредък е резултат от стратегически и решителни действия на правителствата, гражданското 
общество и международната общност, които превърнаха преодоляването на детската бедност в 
национален приоритет и поставиха правата на децата в центъра на политиките. Те интегрираха 
нуждите на децата в икономическото планиране, осигуриха парична подкрепа за семействата, 
разшириха достъпа до основни обществени услуги и насърчиха достойни условия на труд за ро-
дители и лица, полагащи грижи.

През последните години напредъкът в намаляването на детската бедност се забави. Пандемията 
от COVID-19 прекъсна постигнатия прогрес, а възстановяването остава бавно. В субсахарска Аф-
рика сериозни затруднения започнаха още преди това, като в някои държави почти не е постиг-
нато намаляване на детската бедност след 2014 г. Това показва, че напредъкът е крехък и под-
ложен на постоянни предизвикателства. Подобна уязвимост беше видима и в страните с високи 
доходи по време на глобалната рецесия през 2008–2010 г., когато някои държави загубиха повече 
от десет години постигнат напредък в намаляването на детската бедност.

Поредицата от кризи – включително климатичните промени, увеличаващите се конфликти и на-
растващите нива на национален дълг – ще задълбочават тези предизвикателства. Напредъкът в 
намаляването на детската бедност ще зависи от способността ни да реагираме по-ефективно на 
тези кризи в редица ключови области:
●	 Отговорите на климатичните промени трябва да включват разширяване на системите за соци-

ална защита с цел подкрепа на деца и семейства, засегнати от екстремни климатични събития; 
осигуряване на по-голяма подкрепа за деца, разселени вследствие на климатични промени; 
както и укрепване на инфраструктурата и услугите, устойчиви на климатични рискове.

●	 Увеличаващите се конфликти изискват интегрирани стратегии, които съчетават адаптивна 
хуманитарна помощ, гарантиране на непрекъснатост на образованието и предоставяне на 
психосоциална подкрепа.

●	 По отношение на дълговата криза, традиционните подходи – като мерки за икономии или 
нови заеми – крият риск от задълбочаване на проблемите. Вместо това е необходимо прес-
труктуриране на дълга, което да превърне финансовите задължения във възможности за ин-
вестиции в бъдещето на децата.

Прочете Състоянието на децата по света 2025 на: www.unicef.org/reports/state-of-worlds-children
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Въведение
Доклад 18 на Изследователския център на УНИЦЕФ „Иноченти“ представи тенденциите в бедността сред 
децата в страните с високи доходи след финансовата криза от 2008 г. Сравнителните доклади, наред с 
тези, обхващащи множество теми, като поредицата доклади на „Иноченти“, имат сериозен потенциал 
за застъпничество, но не им достига дълбочина на анализа. Настоящият кратък доклад има за цел да 
предостави по-нова и подробна информация за естеството на бедност сред децата в страните с високи 
доходи. Първият раздел е посветен на монетарната (подоходна) бедност, а вторият – на немонетарната 
бедност.

Монетарна бедност
Монетарната бедност продължава да бъде един от най-широко използваните показатели за благосъс-
тоянието на децата. Макар че доходът сам по себе си не определя качеството на живот на детето, той е 
основен фактор за осигуряване на подходящ жизнен стандарт. В този раздел са представени междуна-
родно съпоставими статистически данни за степента, дълбочината и трайността на монетарната бед-
ност сред децата в страните с високи  доходи. В настоящия доклад представяме нов анализ, който хар-
монизира данните за децата, живеещи в монетарна бедност, при праг на бедността от 60 процента от 
приравнения медианен доход (вж. Каре 1). 

Равнище на бедността
Фигура 1 показва какъв е делът на децата в относителна монетарна бедност през 20231 г. , както и през 
2018 и 20132 г. Фигурата включва всички страни с високи доходи, за които има съпоставими данни.  
През десетгодишния период между 2013 г. и 2023 г.:
●	 13 държави са намалили пропорционално равнището на бедността сред децата с повече от 

10%3. Сред тях 6 държави – Естония, Република Корея, Латвия, Полша, Португалия, Румъния и 
Словения – са го понижили с повече от една четвърт. 

●	 В 3 държави – Франция, Швейцария и Обединеното кралство – детската бедност се е увеличила 
с повече от 20%. 

●	 В резултат на тези предимно положителни тенденции средното равнище на бедност сред 
децата в отделните държави се е понижило пропорционално с около 8% за период от 10 
години. 

●	 Съществува обаче и значителен брой държави, в които бедността сред децата е запазила 
равнището си. В 19 от тях равнището на детска бедност не се е променило с повече от 10% (в 
двете посоки) през този десетгодишен период. 

Повечето от изброените по-горе положителни промени обаче са настъпили през първите пет 
години от този период. Приближавайки се към последния петгодишен период от 2018 г. до 2023 
г., който обхваща пандемията от COVID-19, картината не е толкова положителна: 

Каре 1. Относителна подоходна бедност

В настоящия доклад се използват различни понятия за бедност. В раздела „Монетарна бедност“ основният 
показател е относителната подоходна бедност, тъй като тя е най-подходяща за сравнение между държа-
вите (поради широкото ѝ разпространение). Това понятие определя някого като беден, ако той се намира 
под определен праг в сравнение с доходите на средностатистическия гражданин от населението на стра-
ната. В настоящия доклад, прагът е доход под 60% от медианния. Равнището на бедност се отнася до дела 
на гражданите, които попадат под този праг. Разликата в бедността се отнася до това колко под този праг 
е доходът на средностатистическия беден човек. В този доклад разглеждаме равнището на бедност и дъл-
бочината на бедността сред децата на възраст под 18 години.
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●	 Монетарната бедност сред децата е намаляла с повече от 10% в 9 държави – Белгия, Кипър, 
Естония, Ирландия, Япония, Република Корея, Латвия, Румъния и Швеция. 

●	 Въпреки това в 7 държави – Австрия, Чехия, Финландия, Франция, Германия, Исландия и 
Малта – равнището е нараснало с повече от 10%.

●	 В периода 2018 – 2023 г. няма видима промяна в средното равнище на бедност сред децата в 
отделните държави. 

●	 Според последните изчисления около 50 милиона деца (23 процента от общото детско 
население в тези страни) са живели в бедност през 2023 г., което показва много малък 
напредък спрямо 2013 г., когато делът също беше около 23 процента4. 
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Фигура 1. Равнище на монетарна бедност сред децата в страните с високи доходи, 
2013 – 2023 г.
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Източници: Евростат (2025 г.). Данните за Република Корея са предоставени от Statistics Korea, за Канада – от Statistics Canada, а за Япония – от Tokyo Metropolitan University. За 
Обединеното кралство данните са изчислени от проучването „Домакинства под средния доход“ (Финансова година 2023/24 г.). За Съединените щати и Уругвай представяме 
наши собствени изчисления въз основа на Изследване на доходите на Люксембург. За Чили представяме наши собствени изчисления въз основа на CASEN 2022 г. Няма 
налични данни за страните, които не са изброени в тази графика.

Забележка: Данните за 2023 г. за Швейцария и Корея се отнасят за 2022 г., а за Япония – за 2021 г. Данните за 2018 г. за Съединените щати се отнасят за 2017 г. 
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Дълбочина на бедността
Представеното по-горе равнище на бедност показва колко деца се смятат за бедни. Този показател при-
крива важни различия в дълбочината на бедността, т.е. колко под прага на бедност са доходите на бе-
дните. Степента на бедност служи като полезен допълнителен показател, за да се отчете това. В настоящ-
ия доклад степента на бедността се определя като средното изоставане на бедните от прага на бедност 
(изразено като процент от прага на бедност). По този начин се прави разграничение между страни, в 
които бедните са малко под прага, и страни, в които бедните са в дълбоко лишение. Както равнището на 
бедност, така и степента на бедността са необходими за аналитична дълбочина, която разглежда както 
разпространението, така и интензивността на бедността.    

Степента на бедността сред децата в страните с високи доходи е представена на фигура 2. През 2023 г. се 
наблюдават големи разлики между отделните държави по отношение на дълбочината на бедността сред 
децата. В Румъния средното бедно дете е живяло над 39% под прага на бедността, което е най-високата 
стойност сред всички страни. Други страни със сравнително висока степен на бедността са Словакия 
(38%) и България (32%). В другия край на скалата степента на бедността сред децата е най-ниска във 
Финландия (15%), Белгия (15%), Кипър (16%) и Люксембург (17%). Тези разлики показват, че преживява-
нията на бедните деца могат да се различават значително в отделните страни – дори в тези със сходни 
равнища на бедност.  
Между 2013 г. и 2023 г. напредъкът в понижаването на дълбочината на бедност сред децата е разнопо-
сочен:
●	 Седем държави са намалили степента на детската бедност с повече от 5 процентни пункта: Белгия, 

България, Кипър, Гърция, Италия, и Република Корея. Степента в тези страни е намаляла, което 
показва, че бедните деца са станали „по-малко бедни“ през това десетилетие. Гърция и Италия са 
постигнали най-значителни понижения.

●	 За разлика от тях в седем държави степента на бедността сред децата се е увеличила с повече от 5 
процентни пункта. Това са Дания, Малта, Нидерландия, Норвегия, Словакия, Швеция и Швейцария. 

●	 Като цяло не се наблюдава последователна промяна в дълбочината на бедността сред страните. 

Фигура 2. Степен на монетарната бедност сред децата в страните с високи доходи, 
2013 – 2023 г.
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Източници: Евростат (2025 г.). Данните за Република Корея са предоставени от Statistics Korea, за Канада – от Statistics Canada, а за Япония – от Tokyo Metropolitan. 
За Чили представяме наши собствени изчисления въз основа на CASEN 2022 г. Няма налични данни за страните, които не са изброени в тази графика.

Забележка: Данните за 2023 г. за Швейцария и Корея се отнасят за 2022 г., а за Япония – за 2021 г. 
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Фигура 3. Стандартизирани (z-стойности) равнище и степен на детска бедност, 2023 г.
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Източник: Евростат (2025 г.) за държавите – членки на ЕС; данни, предоставени от отделните национални статистически служби. За повече подробности вижте 
приложението. 

Бележка: „Степента на бедността“ се отнася до медианната разлика в бедността сред децата, изразена като процент от прага на бедността, съгласно определението на 
Статистическите данни на ЕС за доходите и условията на живот (EU-SILC). 

Фигура 3 показва как държавите се сравняват по отношение на обхвата и дълбочината на бед-
ността, като всяка точка представлява отделна държава. Хоризонталната ос представя степента 
на бедността, а вертикалната ос – равнището на бедност. И двата показателя са стандартизирани 
z-стойности, което означава, че са изразени спрямо средната стойност за всички страни. 
Поставянето на равнището на бедност и степента на бедността на една фигура показва значител-
ни различия между отделните страни:
●	 Страните в долния ляв квадрант се представят по-добре от средното и по двете измерения, 

което означава, че по-малко деца живеят в бедност, а тези, които са бедни, понасят по-малко 
лишения. Финландия и Словения се отличават с това, че са най-отдалечени от началото на 
този квадрант.  
●	 Страните в горния десен квадрант (особено България, Испания и Румъния) се представят 

най-зле: тук детската бедност е както широко разпространена, така и дълбока. Това озна-
чава, че сравнително малко деца живеят в бедност, но са много изостанали. 

●	 Какво означава да си беден може да се различава драстично в различните контексти. Сло-
вакия и Швейцария например имат почти еднакви равнища на бедност, но се различават 
драстично по отношение на степента на бедността. Това показва, че макар и подобен дял 
от децата да са класифицирани като бедни и в двете страни, децата в Словакия изпитват 
много по-дълбоки лишения от тези в Швейцария. 
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Допълнителни подходи към монетарната  
бедност
Фиксирана бедност

Представяме промените в стандарта на живот на децата, като използваме фиксиран праг на 
бедност, въз основа на прага на доходите за 2018 г. (коригиран само с оглед на инфлацията). 
Така можем да преценим дали семействата с деца живеят по-добре или по-зле в реално из-
ражение с течение на времето, независимо от това как се променя по-всеобхватното разпре-
деление на доходите5. Този подход е особено полезен в периоди на икономическа нестабил-
ност, когато относителните нива на бедност могат да се понижат просто защото медианният 
доход спада.  

В таблица 1 са представени промените в жизнения стандарт и относителната подоходна бед-
ност между 2018 г. и 2023 г. Оцветяването на клетките показва посоката и размера на про-
мените. По-тъмните цветове показват промени, по-големи от +/-10%. По-светлите цветове 
показват промени между 5 – 10%. Червеното показва нарастване на бедността (т.е. влошава-
не на ситуацията), а зеленото – намаляване на бедността (т.е. подобряване). Сивите клетки 
показват застой или промени, по-малки от 5%.

Таблица 1. Промени във фиксираната и относителната подоходна бедност, 2018 – 2023 г.

 
 

Държава Жизнен стандарт (промяна в %) Относителна подоходна бедност (промяна в %)

Германия
Франция
Чехия

Финландия
Словакия
Дания

Швейцария
Австрия

Нидерландия
Италия
Испания
Норвегия
Латвия
Швеция
Естония
Малта

Португалия
Белгия
Гърция

Люксембург
Литва

Словения
Ирландия
Хърватия
България
Кипър
Полша
Румъния

41,3
26,4
20,5
13,6
10
5,8
5,7
3,4
-5,9
-8,6

-12,8
-16,1
-18,6
-19,1
-19,8
-19,9
-25,4
-30,7
-31,3
-33,9
-34,4
-38,1
-39,5
-46,2
-48,7
-49,1
-52,2
-65,6

25,62
17,58
24,11
12,62
4,21
-1,94
8,29

20,13
0,74
-5,31
6,57
-9,38
6,9

-15,35
-18,02
16,99
-3,78

-23,28
6,16
-2,82
-16,3
1,9

-11,38
7,02
2,55

-24,55
1,49

-14,94

Източник: Евростат (2025 г.)
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От данните, показани в таблица 1, се очертават четири различни модела:
●	 Двете колони в червено: влошаване както на фиксираната, така и на относителната бед-

ност. В тази категория попадат Германия, Франция, Чехия и Финландия. Това означава, че 
децата са в по-лошо положение в абсолютни стойности (в сравнение с прага на бедност-
та за 2018 г.) и в по-неблагоприятно положение в сравнение с населението. Това двойно 
влошаване е сигнал за понижаване на икономическия жизнен стандарт и увеличаване на 
неравенството в доходите. 

●	 Двете колони в зелено: подобряване както на фиксираната, така и на относителната бед-
ност. Този най-положителен модел се наблюдава в Белгия, Кипър, Естония, Ирландия, Лит-
ва, Румъния и Швеция. В тези страни намаляването на бедността сред децата очевидно се 
дължи на парични печалби, тъй като жизненият стандарт на семействата се е подобрил в 
абсолютно изражение и в сравнение със средното за населението. 

●	 Първата колона е зелена, а втората – червена: подобрение на фиксираната бедност, но 
влошаване на относителната бедност. В Малта доходите на семействата с деца са по-висо-
ки, отколкото през 2018 г. Въпреки това, тъй като медианните доходи нарастват по-бързо, 
по-голям дял от тях се считат за бедни, въпреки нарастването на доходите. Това означава, 
че положението на децата се е подобрило в реално изражение, но те изостават все повече 
от другите. 

В обобщение, сравнителните статистически данни за бедността показват, че макар детската 
бедност да е намаляла в няколко държави с високи доходи, напредъкът далеч не е за всички. 
Обнадеждаващите подобрения, наблюдавани между 2013 г и 2018 г., са се забавили през по-
следните пет години.

Трайна бедност
Годишните равнища на бедност, като представените по-горе, дават представа за детската 
бедност в даден момент. Те не отразяват колко дълго децата остават в бедност. Но има и ва-
жно времево измерение: моментът и продължителността на преживяване на бедността са от 
значение6. В литературата се прави разграничение между кратки периоди на бедност, често 
наричани преходна или епизодична бедност, и трайна бедност. Преходната бедност често 
е краткотраен спад в доходите на домакинството, дължащ се на индивидуални сътресения, 
като болест или загуба на работа. Дори кратките периоди на бедност могат да имат отри-
цателно въздействие върху развитието на децата, особено ако се случват в чувствителните 
ранни години7,8. Но вредите, свързани с трайната бедност, която се проявява в продължение 
на няколко години, са още по-сериозни и дълготрайни9,10.

Фигура 4 представя показателя въз основа на данни от Евростат, които проследяват домакин-
ствата във времето. Според дефиницията на Евростат, трайната бедност е делът на децата, 
живеещи в домакинство с доход под прага на относителната монетарна бедност през текуща-
та година и поне две от трите предходни години.
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Фигура 4. Равнища на трайна детска бедност в Европейския съюз (2023 г.)
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Забележка: Данните за трайната бедност за Люксембург се отнасят за 2021 г., а за Дания и Швейцария – за 2022 г. За другите държави и двата показателя се отнасят за 
2023 г.

●	 Трайната бедност засяга близо 10 милиона деца в ЕС-2711.
●	 Процентът на трайна бедност варира в широки граници в отделните европейски страни. 

В няколко държави (напр. Хърватия, Франция, Ирландия и Малта) равнището на трайна 
бедност сред децата е много близко до годишното равнище на детската бедност. В тези 
страни има значителен дял деца, за които бедността не е краткосрочен спад в семейните 
доходи, а продължително преживяване. 

●	 За разлика от тях повечето страни отчитат по-ниски нива на трайна бедност, отколкото 
нива на бедност сред децата в определен момент. Това показва, че домакинствата с деца 
могат бързо да се възстановят от сътресения в доходите, вероятно поради добре функцио-
ниращите пазари на труда и системи за социална закрила. 
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Фигура 5. Деца в тежки материални лишения, 2015 г. и 2024 г.

Немонетарна бедност
Показателите за бедност, основани на доходите, не отразяват напълно преживяванията и 
условията на живот на бедните деца. Немонетарните показатели дават по-пряк поглед вър-
ху това дали децата имат достъп до стоки, услуги и дейности, които спазват техните права 
и насърчават благосъстоянието им. Монетарните и немонетарните показатели се допълват 
взаимно и показват както наличните ресурси, така и реалните условия на живот на децата.

Тежки материални лишения
Сравненията между отделните страни по отношение на непаричните показатели за бедност 
са трудни поради различията в това какво представлява „подходящ“ жизнен стандарт. Това 
е още по-трудно в условията на високи доходи поради липсата на хармонизирани стандар-
ти и усилия за измерване на немонетарната бедност. Изключение прави така нареченият 
показател „тежки материални и социални лишения“ в рамките на статистическите данни на 
ЕС за доходите и условията на живот (EU-SILC). Той отразява дела на децата, живеещи в до-
макинства, в които липсват поне 7 от 13 елемента12, смятани за основни за осигуряването на 
подходящ жизнен стандарт в европейските страни. Примери за това включват възможността 
за поддържане на дома топъл, за осигуряване на храна с протеини през ден, за заменяне на 
износените дрехи или за участие в развлекателни дейности.
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Източник: EU-SILC (2025 г.) Налични са данни за 29 държави, участващи в статистическата рамка на Евростат. 

Фигура 5 показва настоящото положение и постигнатия напредък по отношение на степента 
на тежките материални лишения между 2015 г. и 2024 г.: 
●	 Най-успешните държави по отношение на закрилата на децата от лишения не са непре-

менно най-богатите. Хърватия, Словения и Полша регистрират най-ниските нива на лише-
ния, докато страните от Западна и Северна Европа са в средата на разпределението. 

●	 Последните статистически данни показват големи разлики между отделните страни. В Ру-
мъния делът на децата в тежки материални лишения е десет пъти по-висок от този в Хър-
ватия. 
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Фигура 6. Дял на 15-годишните юноши, които нямат собствена стая (2022 г.)

●	 Що се отнася до промяната във времето, в няколко държави, включително в тези с най-ви-
соки нива на тежки материални лишения през 2015 г., се наблюдава значително подобре-
ние. По-конкретно, в 18 от 28-те държави се наблюдава видимо подобрение по отношение 
на материалните лишения. В 10 от тях спадът е над 50% (България , Хърватия, Латвия, 
Полша, Литва, Португалия, Италия, Кипър, Малта и Словения). 

●	 Въпреки това в няколко държави процентът на тежките материални лишения се е увели-
чил. Пропорционално най-драстичното увеличение е регистрирано в страните, в които 
първоначално равнището на лишенията е било най-ниско. Във Финландия този процент 
се е увеличил почти три пъти, а в Швеция – два пъти.  

●	 Въпреки цялостния напредък, през 2024 г. в Европейския съюз все още има 6,3 милиона 
деца, живеещи в тежки материални лишения. 

Други показатели за лишения
Въпреки че показателят за тежки материални лишения на EU-SILC е полезен измерител в 
рамките на Европа, в обхвата му не попадат много страни с високи доходи. За да се разшири 
обхватът, е полезно да се използват други международно сравними показатели за немоне-
тарна бедност сред децата. В този раздел са показани три такива показателя, които са налич-
ни за други страни с високи доходи: пренаселеност на жилищата, продоволствена несигур-
ност и липса на достъп до интернет в дома. 

Децата, които живеят в пренаселени жилища, не разполагат с достатъчно пространство за 
учене, почивка и уединение. Пренаселеността е свързана с влошаване на образователните 
резултати13. ОИСР публикува данни за дела на 15-годишните юноши, които нямат собствена 
стая. Въпреки че не е пряк измерител на пренаселеността на жилищата, този показател може 
да даде приблизителна представа дали в дома на тийнейджърите има достатъчно простран-
ство и уединение. Разликите между отделните страни са големи и варират от един на всеки 
двадесет юноши в Исландия до един на всеки трима юноши в Италия (Фигура 6). 
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Източник: База данни на ОИСР за PISA 2022 Таблица ST250Q01JA . На 15-годишните ученици беше зададен въпросът: „Кое от следните се намира във вашия дом? … 
Собствена стая.“ и им бяха представени варианти за отговор „Да“ и „Не“. Данните се отнасят за процента, отговорил с „Не“.
Забележки: В данните за Германия (10,7%) и Обединеното кралство (17,8%) има голям брой липсващи стойности. За Австралия, Канада, Дания, Исландия, Латвия, 
Нидерландия, Нова Зеландия, Обединеното кралство и Съединените щати се изисква предпазливост при тълкуването на оценките, тъй като не са спазени един или повече 
стандарти за подбор на извадките на PISA (вж. Ръководството за читателя на резултатите от PISA 2022 г. [том I], приложения A2 и A4).
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Достъпът до интернет традиционно не се разглежда в многоизмерните показатели на бед-
ността. Дигитализацията обаче се разраства от началото на хилядолетието насам – и този 
преход се усложнява от ограниченията поради пандемията през 2020/2021 г. Днес достъпът 
до интернет е неразделна част от образованието, достъпа до информация и социалния жи-
вот на децата. Затова твърдим, че дигиталната изолация трябва да бъде част от измерването 
на немонетарната бедност. ОИСР събира информация за дела на 15-годишните, които ня-
мат достъп до интернет в дома (Фигура 7). В Нидерландия, която е и страната с най-високо 
ниво на разпространение на интернет в света14, само едно на всеки 200 деца няма интернет 
в дома. Всъщност в 7 от 38-те държави с налични данни поне 99% от децата имат интернет 
свързаност в дома. Уругвай (10.1%) и Чили (6,9%) отчитат най-висок дял на юношите, които 
нямат достъп до интернет в дома.

Храната е една от най-съществените ни нужди. Може да се предположи, че в богатите страни 
продоволствената несигурност е останала в миналото. Въпреки това, както показват данни-
те от 13 държави с високи доходи, реалността е тревожна (Фигура 8). В България повече от 
един на всеки пет (22%) юноши съобщава, че е пропуснал хранене, защото не е имал пари 
да си купи храна. Дори в страните с най-добри резултати, като Португалия, Финландия и Ни-
дерландия, значителен дял от подрастващите съобщават, че не се хранят поради финансови 
затруднения.

Фигура 7. Дял на 15-годишните юноши без интернет връзка в дома (2022 г.)
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Източник: ОИСР База данни PISA за 2022 г., таблица ST250Q01JA. На 15-годишните ученици е зададен въпросът: „Кое от следните имате у дома? ... Достъп до интернет (напр. 
Wi-Fi) (без достъп чрез смартфони)“, като са представени варианти за отговор „Да“ и „Не“. Данните се отнасят за процента, който е отговорил „Не“
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Фигура 8. Дял на 15-годишните юноши, които съобщават, че не се хранят поради финансови 
затруднения (2022 г.)
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Източник: ОИСР База данни PISA 2022, таблица ST258Q01JA. „На 15-годишните ученици беше зададен въпросът: „През последните 30 дни колко често не сте яли, защото 
нямаше достатъчно пари за храна?“ Данните се отнасят за процента отговорили „Около веднъж седмично“ или по-често.“
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Заключения
В този кратък доклад са представени най-новите, международно съпоставими статистически 
данни за бедността сред децата в страните с високи доходи. Тези статистически данни показват 
разнородни тенденции. От една страна, няколко държави са постигнали напредък в подобрява-
нето на жизнения стандарт на децата от средата на 2010 г. насам. От друга – през последните пет 
години напредъкът се е забавил (или дори обърнал). Социалните и икономическите сътресения 
след пандемията от COVID-19 са оставили своя отпечатък. 

Освен обичайният показател за равнището на бедността сред децата, в настоящото изложение са 
представени данни за нейната дълбочина и продължителност. Дълбочината на бедността сред 
децата показва различията между богатите страни по отношение на степента, в която най-бе-
дните деца изостават. Съществуват различия и по отношение на това колко бързо бедните се-
мейства могат да се възстановят: докато в някои страни трайната бедност е рядкост, в други тя е 
широко разпространена. Данните за предаването на бедността от поколение на поколение също 
показват, че в някои страни децата, израснали в бедност, запазват неравностойното си поло-
жение и в зряла възраст. В други страни тази връзка е значително по-слаба – доказателство, че 
ефективните политики могат да прекъснат цикъла на бедността.

Немонетарните показатели, представени в настоящия кратък доклад, добавят важни измерения 
към общата картина. Бедността не се свежда единствено до недостиг на доходи, а условията на 
живот на децата варират значително дори в държави с високи доходи.

Остава още много да се направи, за да се гарантира правото на всяко дете на подходящ жизнен 
стандарт.
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